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1.1. Vergi Usul Kanunu 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri 1163 sayılı Koop. K.'na tabi olmalarına rağmen bir işyeri olduklarından VUK. hükümlerine de tabidirler. 

Sanayi sitesi yapı kooperatiflerinin VUK.'na göre mükellefiyet ve sorumluluklarını değerlendirirken bu kanunun bütün hükümlerini incelemek gerekir. Ancak bütün maddeleri incelemek burada mümkün olmadığından uygulamada en çok karşılaşılan hükümler açıklanacaktır. 

VUK' nun 8. maddesine göre sanayi sitesi yapı kooperatifleri mükellef ve vergi sorumlusudurlar. Mükellef, vergi kanunlarına göre vergi ödemekle yükümlü olan gerçek veya tüzel kişidir. Vergi sorumlusu, verginin ödenmesi bakımından alacaklı vergi dairesine karşı muhatap olan kişidir. 

Tüzel kişilerin mükellef ve vergi sorumlusu olmaları nedeniyle bunlara düşen ödevler kanuni temsilcileri tarafından yerine getirilir (md. 10). 

Sanayi  sitesi  yapı  kooperatifleri,  yaptıkları  veya  yapacakları  ödemelerden vergi kesmeye mecburdurlar. Verginin tam olarak kesilip ödenmesinden ve bununla ilgili diğer ödevleri yerine getirmekten sorumludurlar (md. 1 1 ). 

VUK.'nun 13. maddesindeki mücbir sebepler ile 14, 15, 17 ve 18. maddelerinde yer alan kanuni ve idari süreler ile ilgili hükümler sanayi sitesi yapı kooperatifleri için de geçerlidir. 

Vergi idaresi tarafından tüzel kişilere yapılacak tebliğ, bunların başkan, müdür veya kanuni temsilcilerine yapılır (md. 94). Sanayi sitesi yapı kooperatiflerini temsile yetkili organ yönetim kuruludur. Vergi idaresi ile ilgili işlemleri yönetim kurulu yürütür. 

VUK ve diğer kanunlara göre defter tutmak ve bunları istendiği zaman ibraz etmek mecburiyetinde olan sanayi sitesi yapı kooperatifleri, vergi incelemesine tabidirler (md. 137). 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri vergi dairesi veya yetkili kişiler ta- rafından istenen bilgileri vermek zorundadırlar (md. 148, 149). 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri ise başlamayı vergi dairesine bildirmek zorundadırlar (md. 153). Bu bildirim ise başlamadan önce yapılmalıdır. Adres değişikliği (md. 157), iş değişikliği (md. 158), işletmedeki değişiklik (md. 159) ve işi bırakma (md. 160), bildirimleri de vergi dairesine yapılmalıdır. Bu bildirimlerde süre işin bırakıldığı veya değişikliğin olduğu tarihten itibaren bir aydır. 

Kanunun 168, 169 ve 170. maddelerinde yer alan bildirmelerde süre ve şekil ile ilgili hükümler sanayi sitesi yapı kooperatifleri için de geçerlidir. 

Bu kooperatifler defter tutmanın genel esaslarına uymak zorundadırlar (md. 171, 172, 174, 175). 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri defter tutma bakımından birinci sınıf tüccardırlar ve bilanço esasına göre defter tutmak zorundadırlar (md.176, 177). 

Bu nedenle bilanço esasına göre defter tutmanın bütün hükümlerine uymalıdırlar (md. 182-192). 

Defterlerin tutulmasında kanunda belirtilen kayıt düzenine uymak gerekir (md. 215-219).

Tutulması zorunlu olan defterler kanunda belirtilen süre içinde tasdik ettirilmelidir (md. 220-226). 

Bütün işletmelerde olduğu gibi konut veya işyeri yapı kooperatiflerinde de muhasebe çok önemli yer tutar. Hatta kooperatifler için muhasebenin önemi, diğer işletmelerden daha fazladır. 

Şöyle ki; diğer işletmelerde (gerçek kişiler ile şahıs ve sermaye şirketlerinde) muhasebenin gereği gibi tutulmamış olmasının yaptırımı daha çok hukuki (parasal) olduğu halde kooperatiflerde hem hukuki (TTK. 336) hem cezaidir. 

İşte bu nedenledir ki 1163 sayılı yasanın 89. maddesine istinaden kooperatiflerin ve üst kuruluşlarının muhasebe usulleri ve zorunlu olarak tutacakları defterler VUK.nun bu hususlarla ilgili hükümleri saklı olmak üzere Ticaret Bakanlığı'nca belirteceği hüküm altına alınmıştır. 

Hemen hemen kooperatiflere ait bütün şikayet ve davalar kooperatif muhasebe  kayıtları  doğrultusunda  çözümlendiğinden  muhasebeye  gerekli önemi vermek ve özeni göstermek gerekir. (TTK. 336). 

Kooperatifler muhasebesinde VUK. ile TTK ile birlikte Ticaret Bakanlığı'nca yürürlüğe konulan muhasebe yönetmeliği ve 01/01/1994 tarihinde yürürlüğe giren muhasebe usul ve esaslarına uymak zorundadırlar. Bu nedenle kooperatif ve üst kuruluşlarına ait yönetmelik ile muhasebe usul ve esaslarına ait 1 sıra No' lu tebliğe ekte yer verilmiştir. Kooperatif  muhasebesi ile ilgili hesap planı hazırlanması ve uygulamada her ne kadar, Maliye ve Gümrük Bakanlığı'nın 1 Numaralı Muhasebe Sistemi Uygulama Tebliği'ndeki usul ve esaslara uyulması zorunluluk haline gelmişse de, Ticaret Bakanlığı'nca kooperatifler için daha önce hazırlanmış Muhasebe Yönetmeliğindeki esasların da birlikte alınmasının yararı ortadadır. 

Bilindiği gibi konut yapı kooperatiflerinde kooperatif amacını gerçekleştirdiği zaman kooperatif dağılmaktadır. Bu nedenle, sonuç hesabı bir maliyet unsuru olarak inşaata eklenir veya inşaattan çıkarılarak hesap kapatılır. Yalnız bu işlem her yıl sonu değil, kesin inşaat maliyetlerinin çıkarılıp ortaklara dağıtılması aşamasında yapılır. Eğer, her yıl sonunda bu hesap kapatılarak inşaat hesabına atılırsa, tabii ki gene sonuç değişmez. Yani inşaat maliyeti aynı çıkar. Yalnız, muhasebenin açıklık ilkesine uyulmamış olunur. Bu uygulama ile eğer gelir-gider hesabı ayrıca ve sağlıklı olarak hazırlanmıyorsa, ortakların ve ilgili makamların bilançoya bakarak inşaat hesabındaki rakamın ne kadarının doğru olan inşaat harcamaları, ne kadarının gelir - gider farkı olduğunu bilme olanağı yoktur. Bunun için, her yıl sonunun sonuç hesaplarına ayrı ayrı bakmak gerekir. 

Ayrıca, bütçenin üstünde bir harcamanın olup olmadığını görmek için de gene inşaat süresine gelir-gider farkı hesabının kapatılmadan devam etmesinde yarar vardır. 

Yapı kooperatiflerinde kooperatif amacına ulaşıncaya kadar, yani kurayı çekip konutların ortaklara devrini temin edinceye kadar, kooperatifin gelir ve gider özelliği taşıyan bütün harcama ve tahsilatları gelir-gider farkı hesabında izlenir. Bu hesap, kesin inşaat maliyetleri çıkarılırken kapatılır. Yani inşaat hesabına aktarılır. (Gelir fazlalılığı varsa inşaat hesabından düşülür, gider fazlalılığı varsa inşaat hesabına eklenir.) 

Küçük sanayi sitesi yapı kooperatifleri ile toplu işyeri yapı kooperatifleri işyerleri ortaklara ana sözleşme hükümleri içinde devredildikten sonra da devam ettiklerinden, işyeri maliyetleri çıkarılırken gelir-gider farkı bir maliyet kalemi olarak dikkate alınıp kapatılır. 

Site ve işyerleri faaliyete geçtikten sonra gelir-gider farkı hesabının ne şekilde bir işleme tabi tutulacağı ana sözleşmede açıkça yazılı olduğundan bu doğrultuda işlem yapılır. 

Devamlı göz önünde tutulması gereken konu, yapı kooperatifleri kar amacıyla faaliyet gösteren kuruluşlar değildir. Bu nedenle gelir-gider farkı hesabını kar-zarar hesabı gibi değerlendirmek söz konusu olamaz. 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri yaptıkları ve yaptırdıkları işler için fatura, gider pusulası vb. belgeler ve ödedikleri ücretler için ücret bordrosu düzenlemek zorundadırlar (md. 232, 234, 238). 

İlgili bulundukları yılı takip eden takvim yılından başlayarak beş yıl süre ile muhafaza edilmelidir (md. 253). Bu defter ve belgeler muhafaza süresi içinde yetkili kişi veya makamların isteği üzerine inceleme için ibraz edilmek zorundadır (md. 256). 

VUK.'da yer alan ceza hükümleri sanayi sitesi yapı kooperatifleri için de geçerlidir. 

1.2. Kurumlar Vergisi Kanunu 

Kooperatifler, kar amacı güden ticaret şirketlerinden farklı bir yapıya sahip olmakla birlikte, vergi hukuku bakımından doğrudan doğruya vergi mükellefi sayılmışlardır. KVK.'nun 1. maddesinde sayılan Kurumlar Vergisi mükellefleri arasında kooperatifler de yer almaktadır. KVK.'nun 3. maddesinde Kurumlar Vergisi'ne tabi olan kooperatifler sayılmıştır. Bu madde ile kanun kapsamına alınan kooperatifler; 

"1163 sayılı Koop. K.'na ya da özel kanunlarına göre kurulan istihlak, istihsal, kredi, satış, yapı ve sair kooperatifler ile aynı mahiyetteki yabancı kooperatiflerdir". 

Görüldüğü gibi sanayi sitesi yapı kooperatifleri Kurumlar Vergisi mükellefidirler. 

Diğer taraftan, KVK.'nun 7. maddesinde muaflık ile ilgili hükümler yer almaktadır. Sanayi sitesi yapı kooperatifleri, kanunun 3. maddesi ile kanun kapsamına alınmakla birlikte aynı kanunun 7/16. maddesinde sayılan şartları taşımaları halinde Kurumlar Vergisi'nden muaf tutulmuşlardır. 

Bu maddedeki muaflık şartlarını şöyle sıralayabiliriz: 

Kooperatiflerin ana sözleşmelerinde; 

a) Sermaye üzerinden kazanç dağıtılmaması, 

b) İdare Meclisi Başkan  ve üyelerine kazanç  üzerinden hisse  verilmemesi, 

c) İhtiyat akçelerinin ortaklara dağıtılmaması, 

d) Münhasıran ortaklar ile iş görülmesi, 

hükümleri bulunması şartı ile kooperatifler, Kurumlar Vergisi'nden muaftır. 

Yine aynı maddede; "Ana sözleşmelerde yukarıdaki şartlar mevcut olmakla beraber fiilen bu kayıt ve şartlara uymayan kooperatifler muafiyetten faydalanmak," denilmektedir. 

Koop.  K.'nun muaflıklar başlığını  taşıyan 93.  maddesinde de kooperatiflerin Kurumlar Vergisi'nden muaf olduğu belirtilmiştir. Ancak kooperatiflerin bu muafiyetten yararlanabilmeleri için aynı amacı taşıyan ve faaliyete geçen üst kuruluşlara girme şartı getirilmiştir. 

Görüldüğü gibi, kooperatifler Kurumlar Vergisi bakımından ilke olarak vergi mükellefi kabul edilmekle birlikte, kooperatif ilkelerine bağlı ve buna göre faaliyet gösteren kooperatifler, vergiden muaf tutulmuştur. 

Yukarıdaki açıklamaları kısaca özetleyecek olursak, KVK. ve Koop. K.'daki hükümler uyarınca kooperatiflerin muafiyetten yararlanabilmeleri için  Aşağıdaki şartları taşımaları gerekir: 

l- KVK 'nun 7/16. maddesindeki muafiyet şartlarının kooperatif ana sözleşmesinde yazılı bulunması, 

2- Muafiyet şartları ana sözleşmede yazılı olmakla birlikte fiilen bu kayıt ve koşullar dahilinde faaliyet göstermeleri, 

3- Kooperatiflerin faaliyet gösterdikleri alanda, faaliyette olan aynı amaçlı bir üst kuruluşa ortak olmaları gerekmektedir. 

Yukarıdaki açıklamalara göre kooperatiflere sağlanan vergi muafiyetinde kanun koyucunun başlıca iki amacı takip ettiği söylenebilir. Birinci amaç, toplum refahının arttırılması açısından kooperatiflerin desteklenmesi gerektiği düşüncesidir. İkincisi ise, kooperatiflerin amacından uzaklaştırılarak kar amacı güden işletmelere benzetilmesinin önlenmesidir. Günümüzde kooperatifler açısından en önemli tehlike, kooperatif görüntüsü altında, kar amacı güden, görünüşte kooperatiflerin ortaya çıkmasıdır. Bu nedenle, KVK kooperatiflere vergi muafiyeti hakkı tanırken, gerçek kooperatif ilkelerine uygunluğu ölçü ve esas almış bulunmaktadır. 

Kurumlar Vergisi Muafiyeti Açısından Yapı Kooperatifleri ile İlgili Özel Durumlar: 

1- Gayrimenkul satışları: 

Sanayi sitesi yapı kooperatiflerinin sahip oldukları gayrimenkulleri ortak olmayanlara satmaları halinde, KVK 'nun 7/16. maddesindeki şartlar ana- sözleşmede yazılı olsa bile fiilen "münhasıran ortaklarla iş görme" şartı ihlal edilmiş olacağından muafiyetten yararlanamayacaklardır. Bu nedenle elde edilen kazanç vergi dairesine beyan edilecek ve Kurumlar Vergisi ve fonlar ödenecektir. Ancak şartların varlığı halinde elde edilen kazanç, KVK.'nun geçici 18. maddesindeki istisnadan yararlanacaktır. 

2- Kooperatifin arsasını işyeri karşılığı müteahhide vermesi: Sanayi sitesi yapı kooperatiflerinin arsalarını işyeri karşılığı müteahhide vermek suretiyle işyeri inşa ettirmeleri durumunda, müteahhit açısından arsa alımı, kooperatif açısından ise arsa satış bedeli karşılığında bina inşa ettirme işlemi sözkonusudur. Dolayısıyla arsa satışından doğan kazanç, Kurumlar Vergisi'ne tabi olacaktır. Bu durumda müteahhit arsa bedelini nakden değil anlaşma uyarınca kooperatif adına belli bir arsa üzerine kararlaştırılan nitelikte ve sayıda işyeri inşa edecektir. Bu işlemde kooperatif üyelerine dağıtılmak üzere yapılan işyerlerinin inşaat bedeli, müteahhide bırakılan arsa payının satış bedelini teşkil edecektir. 

KVK.'nun geçici 18. maddesindeki istisnadan yararlanma bu işlemde de sözkonusudur. 

3- Tesislerin kooperatif tarafından işletilmesi: 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri, inşa ettirdikleri sitede ortaklarına hitap etmek üzere sosyal kültürel ve ekonomik amaçlı tesisler kurmaktadırlar. Bu tesislerin kooperatif tarafından işle ilmesi durumunda münhasıran ortaklarla iş görme şartı ihlal edileceğinden, elde edilen kazanç, Kurumlar Vergisi'ne tabi olacaktır. 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri site inşaatının tamamlanmasından sonra ferdi mülkiyete geçilip işyerlerinin ortaklar adına tescil edilmesi ile amacına ulaşırlar ve dağılırlar. Ancak tescil tarihinden itibaren 6 ay içinde ana sözleşme değişikliği ile amacın değiştirilmesi halinde dağılma hükümleri uygulanmaz. Amacın değiştirilmesinden sonra kooperatif sitedeki sosyal tesisleri işletebilir, üçüncü kişilere kiraya verebilir veya site yönetimini yürütebilir. Bu durumda kooperatif, Kurumlar Vergisi mükellefi olacaktır. 

1.3. Gelir Vergisi Kanunu 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri GVK açısından mükellef değildirler. VUK  hükümleri  açıklanırken  belirtildiği  gibi  sanayi  sitesi  yapı  kooperatifleri vergi sorumlusudurlar. GVK hükümlerine göre yaptıkları ödemelerden vergi kesintisi yapmak ve vergi dairesine ödemek zorundadırlar. 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri, GVK.'nun 94. maddesinde sayılan ödemeleri nakden veya hesaben yaptıkları sırada, istihkak sahiplerinin Gelir Vergilerine mahsuben kesinti yapmak zorundadırlar. 

Vergi tevkifatı, 94. madde kapsamına giren nakden veya hesaben yapılan ödemelere uygulanır. Hesaben ödeme, vergi kesintisine tabi kazanç ve iratları ödeyenleri istihkak sahiplerine karşı borçlu durumda gösteren her türlü kayıt ve işlemleri ifade eder (md. 96). 

Sanayi sitesi yapı kooperatiflerinin vergi kesintisi yapmak zorunda oldukları ödemeleri aşağıdaki gibi açıklayabiliriz: 

1- Hizmet erbabına ödenen ücretler ile ücret sayılan ödemeler: 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri çeşitli nedenlerle ücret ödemektedirler. 

Bu ücret ödemeleri, idari işlerde görevlendirilen kişilere yapıldığı gibi kooperatifin site inşaatını kendisi yaptırması halinde çalıştırılan işçilere de yapılabilir. 

Sanayi sitesi yapı kooperatiflerinde ücret sayılan ödemeler ise yönetim ve denetim kurulları başkan ve üyeleriyle, tasfiye memurlarına bu sıfatları dolayısıyla ödenen paralardır. 

Ücret ödemelerindeki kesinti, aynı kanunun 103. maddesinde gelir dilimlerine göre belirlenen oranlarda yapılmaktadır.  

2- Kanunun 18. mad. kapsamı dışında serbest meslek işleri dolayısıyla bu işleri icra edenlere yapılan ödemeler: 

Sanayi sitesi yapı kooperatiflerinin yaptıkları serbest meslek ödemelerine örnek olarak proje çizimi veya danışmanlık hizmetleri nedeniyle yapılan ödemeleri gösterebiliriz. Bu tür ödemelerden yapılan kesinti oranı % 15'tir.

3- 70. maddede yazılı mal ve hakların kiralanması karşılığı yapılan ödemeler: 

Kooperatifler yaptıkları kira ödemelerinden % 20 oranında vergi kesintisi yapmak zorundadırlar. 

Kooperatiflere ait gayrimenkullerin kiralanması karşılığında bunlara yapılan ödemelerden de % 20 oranında vergi kesintisi yapılır. 

4- Kanunun 42. maddesi kapsamına giren birden fazla takvim yılına sirayet eden inşaat işleri dolayısıyla bu işleri yapanlara ödenen istihkak bedellerinden: 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri site inşaatının birden fazla yıla tekabül etmesi durumunda müteahhitlere yaptıkları ödemelerden % 6 oranında vergi kesintisi yapmak zorundadırlar. 

Burada sözü edilen takvim yılı 12 aylık bir süreyi değil, işin başladığı takvim  yılından  sonra gelen başka bir takvim yılında bitmesini  ön- görmektedir. 

İnşaat işlerinde istihkak sahiplerine ödeme yapılırken ödemeler üzerinden  kesinti  yapılıp  yapılmayacağı  belirlenirken  sözkonusu  işin GVK.'nun 42. maddesi kapsamına girip girmediğine bakılması zorunludur. İşin mahiyeti ve yıllara yaygın olup olmadığı ise sözleşmeden anlaşılır. Genellikle sözleşmelerde işin başlama ve bitim tarihleri açıkça gösterilir. 

Yapılan inşaat işi, bir müteahhit tarafından yazılı veya sözlü bir anlaşmaya dayanarak iş sahibi hesabına yapılmalıdır. Bu nedenle kat karşılığı ya da arsanın tamamını satın alarak konut veya işyeri yapıp satmak Gelir Vergisi Kanunu'nun 42. mad. kapsamına girmez. 

Taahhüt işlerinde istihkaklar hak ediş raporlarına göre hesaplanmaktadır. Bazı taahhüt işlerinde iş bedelinin % 10-15 gibi belli bir oranı henüz işe başlamadan avans alarak verilmekte ve bu avans daha sonra kısım kısım ödenen istihkaklardan kesilmektedir. GVK 'nun 84. maddesi uyarınca avans olarak yapılan ödemeler de vergi kesintisine tabi tutulmaktadır. Vergi kesintisi yapılmış bulunan avans ödemelerine tekabül eden ve istihkaklardan mahsup edilen kısım mükerrerliği önlemek için kesinti dışı bırakılmalıdır. Müteahhitlere ödenen kur farkı, Bayt farkı gibi ödemelerden de kesinti yapılacaktır. Çünkü bunlar istihkaklar gibi iş bedelinin bir parçasını oluşturmaktadırlar. 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri yukarıda saydığımız ödemelerden yaptıkları vergi kesintilerini Muhtasar       Beyannamede göstererek süresi içinde vergi dairesine ödemek zorundadırlar. 

1.4. Katma Değer Vergisi Kanunu 

KDVK'nun 10. maddesinde "vergiyi doğuran olay" tanımı yapılmış ve türleri sayılmıştır. Aynı maddenin a bendinde "Mal teslimi ve hizmet ifası hallerinde malın teslimi veya hizmetin yapılması" vergiyi doğuran olay olarak tanımlanmıştır. 

Diğer yönden "Malın tesliminden veya hizmetin yapılmasından önce fatura veya benzeri belgeler verilmesi hallerinde bu belgelerde gösterilen miktarlarla sınırlı olmak üzere fatura veya benzeri belgelerin düzenlenmesi" hali de vergiyi doğuran olaydır (KDVK. md.l0/b). 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri bizzat veya müteahhit aracılığı ile inşa edip ortaklarına teslim ettiği ve işyeri olarak kullanılan binalar nedeniyle Katma Değer Vergisi mükellefi olacaklardır. 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri yaptıkları mal ve hizmet alımları nedeniyle Katma Değer Vergisi ödeyeceklerdir. İnşaatın kooperatif tarafından yapılması halinde harcanan malzeme ve yaptırılan hizmetler için Katma Değer Vergisi ödenecektir. İnşaatın müteahhit aracılığı ile yapılması halinde ise hesaplanan hak ediş bedelleri üzerinden KDV ödenecektir. 

KDVK'da işyeri teslimleri ile ilgili bir istisna yer almamaktadır. Bu nedenle teslim edilen işyerlerinin m2'si ne olursa olsun Katma Değer Vergisi'ne tabi tutulacaktır. 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri ortaklarına teslim ettikleri işyerleri nedeniyle Katma Değer Vergisi mükellefi olduklarından söz konusu binaların inşaatında harcanan malzeme ve hizmetler nedeniyle ödenen Katma Değer Vergileri'ni de indirim konusu yapabileceklerdir. Buna bağlı olarak indirilebilecek Katma Değer Vergileri inşaat maliyetine dahil edilmeyecektir. 

KDVK'nun  29  ve  34.  maddelerinde  verginin  indirim  konusu  yapılabilmesi için fatura ve benzeri vesikaların da ayrıca gösterilmesi gerektiği, 53. maddesinde ise "fatura ve benzeri vesika" deyiminin VUK.'da düzenlenen belgeleri ifade ettiği hükme bağlanmıştır. 

Hak ediş belgesi, VUK 'da düzenlenen bir belge olmadığından, hak ediş belgesi düzenlenen işlerde Katma Değer Vergisi'nin indirim konusu yapılabilmesi için ayrıca fatura düzenlenmesi ve bu faturada verginin gösterilmesi gerekmektedir. 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri bazı durumlarda işin yapılmasından önce müteahhitlere avans ödemesi yapmaktadırlar. KDVK'nun 10. maddesi hükümlerine göre avans ödenmesinde vergiyi doğuran olay meydana gelmemektedir. Bu nedenle avans ödemelerinde Katma Değer 

Vergisi hesaplanmaz. 

Yapı kooperatifleri, arsalarını konut veya işyeri karşılığında müteahhide devredebilmektedirler. Bu durumda, müteahhit açısından arsa alımı, kooperatif açısından da, arsa satış bedeli karşılığında bina inşa ettirme işlemi sözkonusudur. Dolayısıyla kooperatiflerin sahibi bulunduğu arsayı inşaat yapmak üzere müteahhide vermeleri işlemi, Katma Değer Vergisi'ne tabi olacaktır. Müteahhidin arsa üzerine yaptığı işyerlerini kooperatife teslimi de Katma Değer Vergisi'ne tabi olacaktır. 

KVK ile ilgili açıklamalarda da belirtildiği gibi sanayi sitesi yapı kooperatifi sitedeki sosyal tesisleri üçüncü kişilere kiraya verebilir. Sosyal tesisin kooperatifin aktifinde kayıtlı olması nedeniyle tahsil edilen kiralar Katma Değer Vergisi'ne tabidir. Bu nedenle kooperatifin sosyal tesis kiraları ile ilgili fatura düzenlemesi ve Katma Değer Vergisi hesaplaması gerekmektedir. 

1.5. Diğer Vergi Kanunları 

1.5.1. Damga Vergisi Kanunu 
488 sayılı DVK 'nun 1. maddesine göre, bu verginin konusunu kanuna bağlı (1) sayılı tabloda yer alan kağıtlar oluşturmaktadır. Kağıt deyimi ise, yazılıp imzalanmak veya imza yerine geçen bir işaret konulmak suretiyle düzenlenen ve herhangi bir hususu ispat ve belli etmek için ibraz edilecek olan belgeleri ifade etmektedir. 

Sanayi sitesi yapı kooperatiflerinin işlemleri gereği düzenlemek zorunluluğunda oldukları kağıtların başlıcalarını şöyle sıralayabiliriz: 

1- Ana sözleşme ve Defter Tasdiki 

Kooperatiflerin her nevi defterlerinin ve ana sözleşmelerinin tasdiki ile açılış tasdiklerinde sahifelerinin mühürlenmesi Damga Vergisi'nden muaftır. (Koop. K.md. 93/l-b). 

2- Ortakların Çıkış Bildirimi 

Koop. K.nun 13. maddesi gereğince noter aracılığıyla yapılan ortaklıktan çıkış bildirimi Damga Vergisi'nden muaftır (Koop. K. Md. 93/1-e). 

3- Bono 

DVK 'na bağlı(2) Sayılı Tabloda Damga Vergisi'nden istisna edilen kağıtlar sayılırken şu hükme yer verilmiştir: "Küçük sanat kooperatifleri ve ortakları ve bu kooperatiflerin kendi ortakları ile münasebetlerinde tanzim olunan borç senetleri, borç ödeme makbuzları, ipotek ve rehin senetleri, Damga Vergisi'ne tabi değildir". 

4- Avans Makbuzu 

İnşaat ve onarım işlerinde işin yapılmasından önce yapılan ödemeler için düzenlenen avans makbuzu binde 6 oranında Damga Vergisi'ne tabidir. 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri müteahhitlere yaptıkları avans ödemelerinden binde 6 Damga Vergisi kesintisi yapmak zorundadırlar. 

5- Hak ediş Belgeleri 

Kooperatiflerin müteahhitlere ödedikleri hak ediş bedelleri üzerinden binde 6 oranında Damga Vergisi kesilmesi zorunludur. 

6- Ücret ve Ücret Sayılan Ödemeler 

Çalışanlara ödenen ücretler ile yönetim ve denetim kurulları üyelerine ödenen huzur haklarından binde 4.8 oranında Damga Vergisi kesintisi yapılır. 

7- İhale Kararları 

İhale kararları sanayi sitesi yapı kooperatiflerini yakından ilgilendiren bir konudur. İhale kararları binde 3.6 oranında Damga Vergisi'ne tabidir. 

8- Sözleşmeler 

Kooperatiflerin müteahhitler ile yaptıkları sözleşmeler binde 6 oranında Damga Vergisi'ne tabidir. DVK 'nun 6. maddesinde şu hüküm yer almaktadır: 

"Bir kağıtta toplanan akit ve işlemler birbirine bağlı  ve bir asıldan doğma oldukları takdirde Damga Vergisi, en yüksek vergi alınmasını gerektiren akit veya işlem üzerinden alınır." 

İhale kararı ile sözleşme birbirine bağlı ve bir asıldan doğdukları için Damga Vergisi sözleşme için geçerli oran üzerinden alınır. 

1.5.2. Emlak Vergisi Kanunu 

Kooperatiflere EVK ile de bazı muaflıklar sağlanmıştır. EVK 'nun 4. maddesinin p bendi 1163 sayılı Koop. K.na uygun olarak teşekkül eden kooperatifler ve bu kooperatiflerin kuracağı kooperatif birlikleri, kooperatif merkez birlikleri ve Türk Milli Kooperatifler Birliğinin ve Türk Kooperatifçilik Kurumunun sahip oldukları kendi hizmet binalarına daimi vergi muafiyeti sağlanmıştır. 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri ile ilgili geçici muafiyet 5. maddenin f bendinde düzenlenmiştir. Bu hükme göre; organize sanayi bölgeleri ile sanayi ve küçük sanat sitelerindeki binalar, inşaatın sona erdiği tarihi takip eden bütçe yılından itibaren 5 yıl süre ile geçici muafiyetten faydalandırılır. 

Kooperatifler Bina  Vergisi'nden  muaf olmakta birlikte,  Arazi  Vergisi'nden muaf tutulmamıştır. Ancak EVK 'na göre, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı'nca, organize sanayi bölgeleri için iktisap olunduğu veya bu bölgelere tahsis edildiği kabul edilen arazi, (Sanayi lehine tapudaki tescilin yapılacağı tarihe kadar) Arazi Vergisi'nden geçici şekilde muaf olmaktadır (EVK md.l5-d). Dolayısıyla sözkonusu arsa veya arazi üzerinde küçük sanayi sitesi kooperatifi kurulmuşsa, bu kooperatifin Arazi Vergisi geçici muaflığından yararlanması gerekir. 

1.5.3. Harçlar Kanunu 

Koop. K.'nun 93. maddesinin 1-b bendinde kooperatiflerin noter harçlarından muaf olduğu belirtilmiştir. Kanunda yer alan hükümde şöyle denilmektedir: 

Kooperatif ve üst kuruluşlarının her nevi defterlerinin ve ana sözleşmelerinin tasdiki  ile açılış tasdiklerinde sahifelerinin mühürlenmesi noter harçlarından muaf bulunmaktadır. 

Hangi defterlerin açılış, ara ve kapanış  tasdikine tabi olduğu TTK ve VUK' da açıklanmıştır. Kooperatifin tuttuğu defterler ister TCK , ister VUK' na  göre  tasdike  tabi  defterlerden  olsunlar  yine  muaflıktan  yararlanmaktadırlar. 

Noter harçları 492 sayılı Harçlar Kanunu'nun ikinci kısım birinci bölümünde açıklanmıştır. Tarifede yer alan hükme göre, notere tasdik için getirilen defterlerden tasdik için ayrı, sahifelerin mühürlenmesi için ayrı harç alınması gerekmektedir. 

Koop. K. ile tasdik ve mühürleme açısından muaf olan kooperatifler noter ücretine tabi bulunmaktadırlar. Koop. K.'nun 93. maddesinin 1-e bendi kooperatif ortaklarına da harç muaflığı sağlamıştır. Ortağın kooperatiften çıkma isteğini yönetim kurulunun kabulden kaçınması halinde Koop.K.'nun 13. maddesi gereğince noter aracılığıyla kooperatife yapılacak bildiri noter harcına tabi değildir. 

Sanayi sitesi yapı kooperatifleri yukarıda açıkladığımız muaflıklar dışında kalan harçları ödemekle mükelleftirler. Bunlardan biri de yapı kooperatiflerinin ortaklarına dağıtacağı gayrimenkullerin ortaklar adına tescilinde kayıtlı değer üzerinden ödenecek olan tapu harcıdır (Harçlar K. 4 Sayılı Tarife). Aynı şekilde kooperatifin satın aldığı arsanın tapuya tescili de tapu harcına tabidir. Konu ile ilgili olmasına rağmen Belediye Gelirleri Kanunu ile ilgili konular çalışmanın dışında bırakılmıştır. 

Ancak bunu takip eden çalışmamızda, yapı kooperatifleri için tip bilanço ile gelir-gider farkları hesabı ve özellikleri açıklanacaktır. 

ORGANİZE SANAYİ BÖLGELERİNDE KURUMLAR VE KATMA DEĞER VERGİSİ 
UYGULAMALARI 
1-GİRİŞ
Küçük ve orta boy işletmeler ülke ekonomileri içinde sosyal adaletin ve dengenin sağlanmasında çok önemli role sahiptirler. Yapılan araştırmalarda; küçük firmaların teknolojik yenilikleri uygulamakta, nitelikli insan gücünü, araştırma araç ve gereçlerini büyük firmalardan daha etkin bir şekilde kullanarak, gelişmelere ve ekonomik şartlara daha çabuk uyum sağlayabildikleri konusunda tespitler yapılmıştır. Küçük ve orta ölçekli işletmelerin önceleri düşünüldüğü gibi karlılık bakımından dezavantajlı olmadıkları da yapılan çeşitli bilimsel araştırmalarda ortaya çıkmıştır. Bu nedenlerle Dünya ekonomisine yön veren mahfillerde küçük ve orta boy işletmelere işaretle “küçük güzeldir” şeklindeki anlayış yerleşmeye ve yaygın olarak kabul görmeye başlamıştır.

Gelişmekte olan Ülkemizde de istikrarlı, güçlü ve ekonomik kriz, savaş, global durgunluk gibi olağanüstü şartlara uyum sağlayabilecek bir küçük sanayii temeli bulunmadan, büyük ve gelişmiş bir sanayi sektörü kurmak mümkün değildir.Emek-yoğun teknoloji ile üretim yapan bu işletmeler, istihdam kapasiteleri 
yönünden de hayati bir öneme haizdirler. Çünkü sosyo-ekonomik adaletsizliği çözmede, hızlı nüfus artışlarına bağlı olarak artan işsizlik oranının azalmasında önemli görevler üslenebilmektedirler. 

Ülkemizde plansız, programsız sığ anlayışlarla yürütülen sanayileşme gayretleri kalkınma sürecimizde önemli zaman israfına neden olmuştur. Boşa giden zamanın telafisi, sanayii tesislerinin münasip mekanlara kurulması, münasip yerlere kurulan bu tesislere kredi desteği sağlanması, çevre ve tabiat varlıklarımızın korunması için alt yapı ve arıtma tesislerinin inşaası konularına öncelik verilmesi gibi çalışmalarda organize sanayi bölgeleri ve küçük sanayi siteleri denilen oluşumların müspet neticeler almaları, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı’nın da gayretleriyle yasalaşma sürecinin tamamlanarak Organize Sanayi Bölgeleri Kanunu’nun 12 Nisan 2000 tarihinde kabul edilmesiyle sonuçlanmıştır. 

Bu yazımızda organize sanayi bölgelerinin kurulması amacıyla oluşturulan iktisadi işletmelerin kurumlar vergisi ve katma değer vergisi açısından durumu değerlendirilmeye çalışılmıştır. 

2-OSB’LERDE KURUMLAR VERGİSİ MUAFİYETİ

2.1-Muafiyetin İçeriği ve OSB.lerde Kurumlar Vergisi Muafiyetinin Temel Unsurları 
Muafiyet bağışıklık veya dokunulmazlık anlamında olup, gerçek veya tüzel kişilere tanınır. Direk olarak yükümlüyü vergilendirmemeyi hedef alan bir durumdur. Yani; vergiden muaf olmak, vergiye tabi olmamak manasındadır. Kurumlar vergiden muaf olan yükümlüler, muafiyetlerinin devamı süresince kurumlar vergisi mükellefiyeti tesis ettirmeyerek kurumlar vergisi beyannamesi vermezler. 

15.04.2000 Tarihinde yürürlüğe giren 4562 sayılı Organize Sanayi Bölgeleri Kanununun muafiyet başlıklı 21 inci maddesinde “Organize Sanayi Bölgeleri tüzel kişiliği, bu kanunun uygulanması ile ilgili işlemlerde her türlü vergi resim ve harçtan muaftır” hükmü mevcuttur. 

4264 sayılı Kanunun 2 inci maddesiyle Kurumlar Vergisi Kanunu’na eklenen ve 01.01.1997 tarihinden geçerli olmak üzere 11.06.1997 tarihinde yürürlüğe giren şekliyle Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 7 inci maddesinin 25 numaralı bendinde “Organize sanayi bölgeleri ile küçük sanayi sitelerinin alt yapılarını hazırlamak ve buralarda faaliyette bulunanların arsa, elektrik, gaz, buhar ve su gibi ortak ihtiyaçlarını karşılamak amacıyla, kamu kurumları ve kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları ile gerçek ve tüzel kişilerce birlikte oluşturulan ve kazancının tamamını bu yerlerin ortak ihtiyaçlarının karşılanmasında kullanan iktisadi işletmeler” Kurumlar vergisinden muaf kurumlar arasında sayılmışlardır. 

Organize sanayi bölgelerinin yasada belirtilen ihtiyaçlarının karşılanmasında kullanılan iktisadi işletmelere tanınan muafiyet hükümleri üç temel unsuru içermektedir. Bunlar, 

1- İktisadi işletmenin kamu kurumları ve kamu kurumu  niteliğindeki meslek kuruluşları ile gerçek ve tüzel kişilerce birlikte oluşturulması,

2- Organize sanayi bölgeleri ile küçük sanayi sitelerinin alt yapılarının hazırlanması ve buralarda faaliyette bulunanların arsa, elektrik, gaz, buhar ve su gibi ortak ihtiyaçlarının karşılanması,

3- İktisadi işletmenin kazancının tamamını bu yerlerin ortak ihtiyaçlarının karşılanmasında kullanılması.

OSB ‘lerin Kurumlar Vergisi karşısındaki durumunun açıklığa kavuşturulması için bu oluşumlarla ilgili olarak Kurumlar Vergisi Kanunu’nun yukarıda belirtilen 7 inci maddesinin 25 numaralı bendi hükmünde geçen iktisadi işletme kavramının ve muafiyet hükümlerinin dayandığı üç unsurun açıklanmasında yarar bulunmaktadır. 

2.2-İktisadi İşletmenin Kapsamı ve K.V. Kanununa Göre İktisadi İşletme 

İktisadi işletme, ticari, sınai ve zirai işletmeyi kapsayan, ticari işletme deyiminden daha geniş bir anlamı ifade eden bir tariftir. İktisadi işletme “iktisadi (ticari, sınai ve zirai) faaliyetin gerçekleştirildiği ortam veya organizasyon” olarak tarif edilmektedir. İktisadi bir faaliyet müstakil bir işyerinde gerçekleştirilebileceği gibi, herhangi bir derneğin, vakfın, kamu kurum veya kuruluşunun, organize sanayi bölgelerinin kurulması amacıyla oluşturulan müteşebbis heyetlerin bünyeleri içinde de icra edilebilir. 

5422 sayılı Kurumlar Vergisi Kanununun 1 inci maddesinin (D) bendi ile derneklere bağlı iktisadi işletmeler vergi mükellefiyetine alınmış, ancak dernekler tüzel kişiliği itibariyle mükellefiyet dışında bırakılmıştır. Aynı Kanunun 4 ve 5 inci maddeleriyle de iktisadi işletme kavramına açıklık getirilmiştir. Buna göre; İktisadi işletmenin yasada belirtilen kuruluşlara ait veya bağlı olması,

· İktisadi işletmenin ticari, sınai veya zirai nitelikte olması,

· Faaliyetlerinin devamlı olarak yapılması,

· İktisadi işletmelerin sermaye şirketleri veya kooperatif şeklinde kurulmamış olması gereklidir. Bu şartları taşıyan dernek, vakıf, sendika ve cemaatlere bağlı iktisadi işletmeler;

· Kazanç amacı güdüp, gütmemeleri, 

· Faaliyetin kanunla tevdi edilmiş görevler arasında bulunup, bulunmaması, 

· Tüzel kişiliklerinin olup, olmaması, 

· Müstakil muhasebelerinin bulunup, bulunmaması,

· Ve kendilerine tahsis edilmiş sermayelerinin veya işyerlerinin bulunup, bulunmamasına bakılmaksızın kurumlar vergisine tabi tutulurlar.



2.3-İktisadi İşletmenin Kamu Kurumları Ve Kamu Kurumu Niteliğindeki Meslek Kuruluşları İle Gerçek Ve Tüzel Kişilerce Birlikte Oluşturulması

4562 sayılı Organize Sanayi Bölgeleri Kanununun kuruluş başlıklı 4 üncü maddesinde organize sanayi bölgesinin tüzel kişilik kazanabilmesi için, OSB nin yerinin kesinleşmesinden sonra; İl özel idaresinin, OSB nin içinde bulunacağı il, ilçe veya belediyesinin büyük şehirlerde ayrıca Büyükşehir belediyesinin, il ve ilçelerdeki mevcudiyet durumuna göre sanayi odası, ticaret odası veya ticaret ve sanayi odasının, sanayici dernek veya kooperatiflerinin biri veya daha fazlasının temsilcilerince imzalı ve Valinin olumlu görüşünü içeren kuruluş protokolünün Bakanlık tarafından onaylanması ve sicil kaydının yapılması gerektiği hüküm altına alınmıştır. 

Bu nedenle organize sanayi bölgesinin yasada belirtilen ihtiyaçlarının karşılanması amacıyla oluşturulan iktisadi işletmeleri  oluşturan heyetin kamu kurumları ve kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları ve tüzel kişilerin temsilcileri ile gerçek kişilerce birlikte oluşturulması OSB kanununda da yer alan bir hüküm olup “olmazsa olmaz” bir mana ifade etmektedir. 

2.4-Organize Sanayi Bölgeleri İle Küçük Sanayi Sitelerinin Alt Yapılarının Hazırlanması Ve Buralarda Faaliyette Bulunanların Arsa, Elektrik, Gaz, Buhar Ve Su Gibi Ortak İhtiyaçlarının Karşılanması Organize sanayi bölgelerinin yasada belirtilen ihtiyaçlarının karşılanmasında kullanılan iktisadi işletmelere tanınan muafiyet hükümlerinin üç temel unsurundan birisi de Organize Sanayi Bölgeleri ile küçük sanayi sitelerinin alt yapılarının hazırlanması ve buralarda faaliyette bulunanların arsa, elektrik, gaz, buhar ve su gibi ortak ihtiyaçlarının karşılanması ön şartıdır. Bu unsurun anlaşılır hale gelebilmesi için öncelikle altyapı kavramının açıklanmasında fayda vardır.

Toplumların sanayi, tarım, ticaret gibi iktisadi faaliyetlerinin fonksiyonlarını ifa edebilmeleri, sürdürüp gelişebilmeleri için gerekli olan yol, baraj, liman, haberleşme sistemleri, elektrik, su ve doğalgaz gibi kamu hizmetlerini içeren yatırımlar altyapı yatırımları olarak tanımlanmaktadır. Modern ekonomi anlayışında belirtilen bu yatırımların dışında insanların eğitim, bilgi, beceri ve sağlık düzeyleri de altyapı kavramına dahil edilmektedir. 

Yukarıda belirtilen ekonomik alt yapıları tamamlanmış toplumlarda ekonomik faaliyetler ve bunlara bağlı olarak da sosyal-kültürel faaliyetler son derece hızlı gelişebilmektedir. Bu nedenle bütün az gelişmiş veya gelişmekte olan ülkelerde altyapı  yatırımları büyük önem arz etmektedir. Alt yapı yatırımları maliyeti büyük ve ekonomiye dönüşümü çok uzun süre alan yatırımlar olduğundan genellikle özel sektörün yapım gücünü aşmaktadırlar. Bu nedenle kamu tarafından yapılması zorunlu yatırımlar olarak karşımıza çıkmaktadırlar. Kamu yönetimleri yüklerini azaltmak veya paylaşmak adına zaman zaman bir takım vergi ve diğer kamusal teşvik unsurlarını da kullanarak özel sektörü altyapı yatırımı yapmak için yönlendirmektedir. 

Kurumlar Vergisi Kanununun 7 inci maddesine 4264 Sayılı Kanunla eklenen 25 numaralı bentle organize sanayi bölgelerinin yasada belirtilen ihtiyaçlarının karşılanmasında kullanılan iktisadi işletmelere tanınan muafiyet bu amaca yönelik motivasyonu içermektedir. 

Bu iktisadi işletmeler kurumlar vergisi muafiyetinden yararlanmak için organize sanayi bölgeleri ile küçük sanayi sitelerinin yukarıda belirtilen yol, baraj, liman, haberleşme sistemleri, elektrik, su ve doğalgaz gibi alt yapılarının hazırlanması ve buralarda faaliyette bulunanların arsa, elektrik, gaz, buhar ve su gibi ortak ihtiyaçlarının karşılanması faaliyetinde bulunması gerekmektedir. 

Ancak, organize sanayi bölgelerinin bu faaliyetleri dışındaki faaliyetleri nedeniyle elde edeceği gelirlerinin kurumlar vergisine tabi olacağı açıktır.

2.5-İktisadi İşletmenin Kazancının Tamamının Organize Sanayi Bölgeleri İle Küçük Sanayi Sitelerin Ortak İhtiyaçlarının Karşılanmasında Kullanılması 

Organize sanayi bölgelerinin yasada belirtilen ihtiyaçlarının karşılanmasında kullanılan iktisadi işletmelere tanınan muafiyet hükümlerinin üç temel unsurundan birisi de organize sanayi bölgelerinde oluşan iktisadi işletmenin kazancının tamamını bu yerlerin ortak ihtiyaçlarının karşılanmasında kullanması şartıdır. 

İktisadi işletmeler, yukarıda da belirtildiği üzere, sermaye şirketi veya kooperatif şeklinde kurulmamış, organize sanayi bölgeleri veya küçük sanayi sitelerine ait veya bağlı olarak, ticari, zirai veya sınai nitelikte, devamlı olarak faaliyette bulunan birimlerdir. Ticari, zirai veya sınai nitelikteki faaliyetler sonuçta kazanç doğuran faaliyetlerdir. Nihai amacı kar elde etmemek olsa bile bu iktisadi işletmeler faaliyet süreçlerinde kazanç elde edebileceklerdir. 

Yasa hükmüne göre organize sanayi bölgeleri ile küçük sanayi sitelerinin alt yapılarını hazırlamak ve buralarda faaliyette bulunanların arsa, elektrik, gaz, buhar ve su gibi ortak ihtiyaçlarını karşılamak amacıyla oluşturulan iktisadi işletmelerin kurumlar vergisinden muaf olabilmeleri için, sağladıkları kazançlarının tamamını bu yerlerin ortak ihtiyaçlarının karşılanmasında kullanması gereklidir.

3-OSB’LERDE KATMA DEĞER VERGİSİ MUAFİYETİ

3.1-İstisnanın İçeriği ve OSB.lerde KDV İstisnasının Temel Unsurları 
3065 sayılı Katma Değer Vergisi Kanununun 17/4 maddesi (k) bendi uyarınca organize sanayi bölgeleri ile küçük sanayi sitelerinin kurulması amacıyla oluşturulan iktisadi işletmelere arsa ve işyeri teslimleri katma değer vergisinden istisna edilmiştir.Söz konusu organize sanayi bölgeleri ile küçük sanayi sitelerinin arsa ve işyeri teslimleri dışındaki faaliyetleri dolayısıyla yaptıkları teslim ve hizmetleri üzerinden katma değer vergisi hesaplanacaktır.

3065 sayılı Katma Değer Vergisi Kanununun 17/4 maddesi (k) bendi 4369 sayılı Kanunun 60 ncı maddesiyle eklenen ve 01.08.1998 tarihinden itibaren yürürlüğe giren ve organize sanayi bölgeleri ile küçük sanayi sitelerinin kurulması amacıyla oluşturulan iktisadi işletmelerin arsa ve işyeri teslimlerini katma değer vergisinden istisna tutan yasal hükümlerin gerekçesinde konunun ekonomik ve sosyal boyutu ortaya konulmuştur. Beş yıllık kalkınma planları ve yıllık icra programları çerçevesinde oluşturulan organize sanayi 
siteleri ve küçük sanayi sitelerinde hazırlanan arsalar ve inşa edilen işyerlerinin, kamu kurumları ve kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları ile gerçek ve tüzel kişilerce oluşturulan iktisadi işletmelerce tesliminin katma değer vergisinden istisna olması sağlandığı belirtilen gerekçede, sanayi yatırımlarının özendirilmesi, düzenli, dengeli bir kentleşmenin ve dengeli bir yöresel kalkınmanın sağlanması gayesiyle oluşturulan bu bölgelerin müteşebbisler için cazip hale getirilmesi amacı da vurgulanmaktadır. 

Vergilemede istisna muafiyetten tamamen ayrı bir içerik taşır. Muafiyet, direk olarak yükümlüyü vergilendirmemeyi hedef alan bir durumdur. Vergiden muaf olmak, vergiye tabi olmamak manasındadır. İstisna ise; genel kuraldan ayırma amacı taşımaktadır. 

4369 sayılı Kanunun 60 ncı maddesi ile 3065 sayılı Katma Değer Vergisi Kanununun 17/4 üncü maddesine (k) bendi eklenerek, OSB ‘ler ile küçük sanayi sitelerinin kurulması amacıyla oluşturulan iktisadi işletmelerin gelirleri içindeki arsa ve işyeri teslimleri genel kuraldan ayrılarak, sosyo-ekonomik ve çevresel şartlar dikkate alınarak istisna kapsamına alınmıştır.

3.2-OSB Gelirlerinin Değerlendirilmesi 
Organize sanayi bölgeleri ile küçük sanayi sitelerinin kurulması amacıyla oluşturulan iktisadi işletmelerin gelirleri elbette ki sadece arsa ve işyeri teslimlerinden ibaret değildir.İktisadi işletme süreci yukarıdaki bölümlerde de belirtildiği üzere geniş kapsamlı içerik taşıyan bir süreçtir. Çünkü iktisadi işletme “iktisadi (ticari, sınai ve zirai) faaliyetin gerçekleştirildiği ortam veya organizasyon” şeklindeki tarifine de uygun olarak birçok ekonomik faaliyetin icrasını içermektedir. 

Bu manada organize sanayi bölgelerinde oluşturulan iktisadi işletmelerin gelirleri 4562 sayılı Organize Sanayi Bölgeleri Kanununun gelirler başlıklı 12 inci maddesinde on iki bent halinde sıralanmıştır. Belirtilen maddede sıralanan OSB gelirleri şunlardır. 

1- Müteşebbis heyete katılan kurum ve kuruluşların verdikleri iştirak payları,

2- Arsa tahsisi yapılan veya satışı yapılan ve OSB ’de faaliyet gösterecek olan ve gösteren katılımcıların ödedikleri aidatlar ile alt yapı katılım payları ve hizmet karşılıkları,

3- OSB alt yapı ve sosyal tesislerinin ihalesi için hazırlanan dosyaların satış bedelleri ile bölge içinde kurulacak olan işletmelerin projelerinin tasdik ve vize bedelleri,

4- Yönetim aidatları,

5- Su, elektrik, doğalgaz, sosyal tesis, arıtma ve benzeri işletme gelirleri ile iştirak gelirleri,

6- Arsa satışından sağlanan gelirler,

7- Bağışlar,

8- Bölge ortak mülklerinin kira ve hizmet gelirleri,

9- Banka faizleri,

10- Gecikme cezaları,

11- İlan ve reklam gelirleri,

12- Diğer gelirler. 

Yukarıda da belirttiğimiz üzere; 4369 sayılı Kanunun 60 ncı maddesi ile 3065 sayılı Katma Değer Vergisi Kanununun 17/4 üncü maddesine (k) bendi eklenerek, OSB ‘ler ile küçük sanayi sitelerinin kurulması amacıyla oluşturulan iktisadi işletmelerin arsa ve işyeri teslimleri 01.08.1998 tarihinden itibaren istisna kapsamına alınmıştır. Bu kapsamda yapılan kanun değişikliğiyle, oluşturulan organizasyonların sadece “arsa teslimleri ile işyeri teslimleri” vergiye tabi olmak şeklindeki genel kuralın dışına çıkılarak istisna kapsamına 
alınmıştır. Bu organizasyonların, istisnada belirtilen teslimler dışında yapacakları her türlü hizmetler ile diğer teslimleri ile site dışındaki arsa ve işyeri teslimleri katma değer vergisine tabi olacaktır.
3.3- OSB ler Tarafından Ödenen KDV.ler İçin Yapılacak İşlemler

      3.3.1-Katma Değer Vergisinin Uygulama Esası 
KDV indirim sistemine dayalı bir vergidir. Mükellefler, teslim ve hizmetleri üzerinden hesapladıkları vergiden, alış ve giderleri dolayısıyla ödedikleri vergiyi indirdikten sonra kalan tutarı ödenmesi gereken katma değer vergisi olarak tespit ederler. Bu mekanizma sonucunda gerçek ve tüzel kişilerin üzerinde sadece nihai tüketicisi oldukları mal yada hizmetlerin vergi yükü kalmaktadır. Başka bir açıdan da her mükellef oluşturduğu ilave değer (=katma değer) üzerinden vergi ödemiş olmaktadır. 

Yukarıda belirtilen nedenlerle mükelleflerce vergi dairelerine ödenecek katma değer vergilerinin tespiti, indirilecek katma değer vergilerinin belirlenmesinin önemini ortaya çıkarmaktadır. Bu nedenle 3065 sayılı KDV yasasında indirim konusuna ayrıntılı yer verilerek bu konuda gerekli düzenlemeler yapılmıştır. “Vergi İndirimi” başlıklı 29 uncu maddede KDV indirimine ilişkin temel düzenlemeler yer almış ve bir manada genel sistem burada hükme bağlanmıştır. 30 uncu maddede mükelleflerin vergiye tabi işlemleri üzerinden hesaplanan katma değer vergisinden indiremeyecek katma değer vergileri 4 bent halinde sayılmıştır. 32 inci maddede istisna edilmiş işlemler sebebiyle yüklenilen, ancak indirim yoluyla telafi edilemeyen vergilerin iadesinin esasları, 33 üncü maddede ise konumuzla ilgili olan kısmi vergi indirimine ait düzenlemeler yer almaktadır.

3.3.2-Kısmi Vergi İndirimi 
KDV yasasının “Kısmı Vergi İndirimi” başlıklı 33 üncü maddesinin birinci bendinde “indirim hakkı tanınan işlemlerle indirim hakkı tanınmayan işlemlerin bir arada yapılması halinde, fatura ve benzeri vesikalarda gösterilen katma değer vergisinin ancak indirim hakkı tanınan işlemlere isabet eden kısmı indirim konusu yapılır.” İkinci bendinde ise “Kısmi vergi indirimine ilişkin usul ve esasları tespite Maliye ve Gümrük Bakanlığı yetkilidir.” Şeklinde yasal düzenleme yapılmıştır. 

Bu hükümlerde de görüldüğü üzere, indirim hakkı tanınan 29. maddedeki işlemlerle, tanınmayan 30. maddedeki işlemlerin bir arada yapılması halinde, mal ve hizmet alımları dolayısıyla ödenen katma değer vergilerinin, indirim hakkı tanınan işlemlere isabet eden kısmı indirilebilecektir. Ödenen katma değer vergisinin, indirim hakkı tanınmayan 30. madde kapsamındaki işlemlere isabet eden kısmı ise işin mahiyetine göre gider veya maliyet unsuru olarak dikkate alınacaktır.

İndirim hakkı tanınmayan işlemler ifadesi ile, “indirilemeyecek katma değer vergisi”nin düzenlendiği KDV Kanununun 30 uncu maddesine işaret edilmektedir. Bu maddenin yazımızın konusunu ilgilendiren birinci bendi hükmüne göre, “vergiye tabi olmayan veya vergiden istisna edilmiş bulunan malların teslimi ve hizmet ifası ile ilgili alış vesikalarında gösterilen veya bu mal ve hizmetlerin maliyetleri içinde yer alan katma değer vergisi” mükellefin vergiye tabi işlemleri üzerinden hesaplanan katma değer vergisinden indirilmez şeklindedir. 
3.3.2-Kısmi Katma Değer Vergisi İndiriminin OSB.lerde Uygulanması
Organize sanayi bölgesi veya küçük sanayi sitelerinin kurulması amacıyla, müteşebbis heyet, kooperatif veya diğer isimler altında oluşturulan iktisadi işletmelerin, sadece arsa teslimleri ile işyeri teslimleri istisna kapsamına alınmış olup, bu organizasyonların yapacakları her türlü hizmetler ile işyeri dışındaki teslimlerinin yanı sıra bölge ve site dışındaki arsa ve işyeri teslimleri de genel hükümler çerçevesinde katma değer vergisine tabi olacağı yukarıdaki bölümlerde açıklanmaya çalışılmıştır. 

Görüldüğü üzere, OSB.lerde Katma Değer Vergisi Kanununun “kısmi vergi indirimi” kapsamına dahil olacak işlemler mevcuttur. Çünkü bu organizasyonların gerçekleştirdiği faaliyetlerde indirim hakkı tanınan işlemlerle, indirim hakkı tanınmayan işlemlerin bir arada yapılması söz konusudur. 

Kısmi vergi indirimi, tam istisna olmayan istisnalarla, vergiye tabi teslimleri birlikte yapan Organize sanayi bölgesi kurulması amacıyla, müteşebbis heyet adı altında oluşturulan iktisadi işletmeler gibi mükellefler için de söz konusu olmaktadır. 

Tam istisna kapsamındaki istisnalar; ihracat istisnası, deniz, hava ve demiryolu araçları, petrol aramaları ve teşvik belgeli yatırımlar istisnası, taşımacılık istisnası, diplomatik istisnalar ve dahilde işleme ve geçici kabul rejimi kapsamında ihraç edilecek malların üretiminde kullanılacak maddelerin teslimine ilişkin istisnasıdır. Bu işlemlerle ilgili fatura ve benzeri vesikalarda gösterilen katma değer vergisi, yükümlünün vergiye tabi işlemleri üzerinden hesaplanacak katma değer vergisinden indirilebilecek, vergiye tabi işlemlerin mevcut olmaması veya hesaplanan verginin, indirilecek vergiden az olması hallerinde indirilemeyen katma değer vergisi bu işlemleri yapan mükelleflere iade olunacaktır. Bu nedenle tam istisna kapsamındaki uygulamalarda ödenen katma değer vergisi için indirim yada iade söz konusu olduğundan kısmi vergi indirimi bulunmamaktadır.

Katma Değer Vergisi Kanunu’nda istisna olarak sayılmasına rağmen “istisna edilmiş işlemlerde indirim” başlıklı 32 inci maddede yer verilmeyen ve özellikleri gereği, yüklenilen vergilerin iade edilmesine imkan verilmediği gibi, indirimine de izin verilmeyen istisnalar kısmi istisnalardır.Vergiye tabi işlemlerle, kısmi istisna kapsamına giren işlemlerin birlikte yapılması halinde kısmi indirim uygulaması ortaya çıkmaktadır. 

Kısmi istisna kapsamındaki istisnalar; ithalat istisnası, sosyal ve askeri amaçlı istisnalarla diğer istisnalar, kurumların iştirak hisselerinin veya gayri menkullerinin satışından doğan kazancın sermayeye ilavesi kapsamındaki teslimlere ilişkin istisna, konut yapı kooperatiflerine yapılan inşaat taahhüt işleri ile kanunla kurulmuş sosyal güvenlik kuruluşları ve belediyelere yapılan inşaat taahhüt işlerine ilişkin istisna, Olağanüstü Hal Bölge Valiliği İhdası Hakkında kanun Hükmünde Kararname uyarınca yapılan teslimlere ilişkin istisnalardır. 

Organize sanayi bölgesi kurulması amacıyla, müteşebbis heyet adı altında oluşturulan iktisadi işletmelerin arsa teslimleri ile işyeri teslimleri, kısmi istisna olarak sosyal ve askeri amaçlı 
istisnalarla diğer istisnalar içinde bulunmaktadır. Bu nedenle söz konusu organizasyonların arsa ve işyeri teslimleriyle ilgili alış ve giderler dolayısıyla yüklenilen vergilerin indirimi veya mükellefe iadesi yasal olarak mümkün değildir. İstisna kapsamındaki teslimleriyle ilgili olarak yüklenilen katma değer vergileri bu 
iktisadi işletmelerce gider veya maliyet unsuru olarak dikkate alınabilecektir. 

3.3.3-İstisna Kapsamında Olmayan Teslimlere İlişkin Ödenen KDV lere Ait OSB.lerde Yapılacak Uygulama Organize sanayi bölgelerinde oluşturulan iktisadi işletmelerin gelirleri 4562 sayılı Organize Sanayi Bölgeleri Kanununun gelirler başlıklı 12 inci maddesinde on iki bent halinde sıralanmıştır. Belirtilen maddede sıralanan OSB gelirleri yukarıda belirtilmiştir. Kanun; bu gelirlerden istisna kapsamına sadece arsa teslimleri ile işyeri teslimlerini almıştır. 

Bu organizasyonların yapacakları her türlü hizmetler ile arsa ve işyeri dışındaki teslimlerinin yanı sıra bölge ve site dışındaki arsa ve işyeri teslimleri de genel hükümler çerçevesinde katma değer vergisine tabi olacaktır. Katma değer vergisine tabi olan bu teslim ve hizmetlerin sağlanmasında ödenen vergiler ise genel esaslara göre indirime tabi tutulacaktır. 

Ayrıca organize sanayi bölgelerinde oluşturulan iktisadi işletmelere yapılan mal ve hizmet satışlarında genel hükümler çerçevesinde vergi uygulanacağı açıktır.

4-SONUÇ



Organize sanayi bölgelerinin kurulması amacıyla oluşturulan iktisadi işletmelerin kurumlar vergisi ve katma değer vergisi açısından durumunun irdelendiği bu çalışmamızda söz konusu organizasyonların kayıt ve belge düzenlerinin sağlam temellere oturtulması hem kurumlar vergisi muafiyetinin devamı hem de katma değer vergisinin istisnaya ilişkin hükümlerinin sağlıklı uygulanabilmesi için gereklidir. 

Organize sanayi bölgeleri ile küçük sanayi sitelerinin kurulması amacıyla oluşturulan iktisadi işletmelerin yönetimlerinin kurumlar vergisi muafiyetinin devamı için yukarıda açıklanmaya çalışılan temel unsurları içeren hususlarda gerekli itinayı göstermeleri, özellikle iktisadi işletme bünyesinde oluşan kazançları bu yerlerin ortak ihtiyaçlarının karşılanmasında sarf edilmesi noktasında gerekli itinayı göstererek bunu kurumun belge ve kayıtlarıyla da ispatlamaları yasada kendilerine sağlanan vergisel avantajın sağlanması ve devamı için kaçınılmazdır. 

Organize sanayi bölgelerinin kurulması amacıyla oluşturulan iktisadi işletmelerin katma değer vergisinden istisna edilen arsa ve işyeri teslimleri dışında yapacakları her türlü hizmetlerin yanı sıra bölge ve site dışındaki arsa ve işyeri teslimleri de genel hükümler çerçevesinde katma değer vergisine tabi olacağından, bu organizasyonların teslim ve hizmetleriyle ilgili olarak hangilerinin istisna kapsamına giren işlemlere, hangilerinin vergiye tabi işlemlere ait olduğunu tespit edecek şekilde muhasebe sistemlerini düzenlemeleri ve beyanlarını buna göre yapmaları gerekmektedir.

