Hurda Teşviki 
Yaşı ilerleyen aracınızı daha dinamik bir araç ile değiştirmek istiyormusunuz ? Yeni çıkan hurda teşvik yasası ile hurda statüsünde olan aracınızı yenisi ile değiştirmek artık çok daha kolay. Herhangi bir marka hurda aracınız varsa kaçırmamanız gereken bir teşvik var. Hurda teşvik primi!
Hurda Teşvik Primi Nedir?
· 2. el, 16 yaşından büyük aracını hurdaya ayırıp sıfır araç kampanyalarından ÖTV indirimi almak isteyenler için uygulanmaktadır. KDV indirimi, alınacak aracın VERGİSİZ bedeline göre belirlenmektedir.
· Sıfır aracın vergisiz bedeli şayet 70 bin TL’ye kadar ise uygulanacak ÖTV indirimi 15 bin TL olacaktır.
· 70 bin TL ile 120 bin TL arasında ise 12 bin TL ÖTV indirimi uygulanacaktır.
· Bu oran için kamyon, minibüs ya da kamyonet ile panelvan cinsli araçlarda sıfır fiyatı her ne olursa olsun 10 bin TL indirim yapılacaktır.

Peki Bu Süreç Nasıl İşliyor?
Hurda aracınızı alıp bertarafa çıkarıyor, 
Ardından hurda belgesini alıp bize geldiğinizde yeni aracınızı alıyor; 
Son olarak ise aracınızın vergi dairesinde düşümünü yapıyoruz. Böylelikle size de sadece sürüş keyfini çıkartmak kalıyor!
Hurda Teşvik Primi Şartları Nelerdir?
· Düzenleme kapsamına, yarı römorklar için çekiciler, sürücü dahil 10 veya daha fazla kişi taşımaya mahsus minibüs, midibüs ve otobüsler, binek otomobil, panelvan, pikap, arazi taşıtı, ATV, steyşın vagon vb. araçlar, eşya taşımaya mahsus van, panelvan, pikap, kamyonet, kamyon vb. araçlar girmektedir. Motorsikletler, hava taşıtları, deniz taşıtları ve iş makinaları gibi taşıtlar kapsamda olmalıdır.
· İhraç edilecek veya hurdaya çıkartılacak aracın araç bütünlüğünün korunuyor olması, motor ve şanzıman gibi önemli aksamlarının bulunması gerekmektedir.
· Madde kapsamında yeni alınacak aracın, ihraç edilen veya hurdaya çıkartılan araçla aynı cins olması gerekmektedir. Aracın kamyonet cinsi bir araç olması halinde, düzenlemeden sadece kamyonet cinsi yeni bir aracın ilk iktisabında yararlanılabilecektir.

Muayenesi geçmiş araçlarda teşvikden yararlanabilir. Aracınızı trafikten çekmek için başvuru yapmalısınız. Ardından araç hurda statüsünde olduğundan teşvikten yararlanabilirsiniz.
Alacağınız her araç için 1 hurda araç teşvik limiti vardır. Yıl içerisinde herhangi bir sınırlama yoktur.
Sadece,  yeni alacağınız araç üzerinde sadece bir tane teşvik kullanabilirsiniz.
Hurda Araç Teşviki sadece sıfır araçlar için geçerlidir.
1.6  lt’den düşük motora sahip hibrit araçlar hurda teşvikine dahildir (örnek: Yaris Hybrid).
Hurda araçlara 2. el alım satım yapılan web sitelerinden ulaşabilirsiniz.
Filo satışlarında da hurda araç teşviki, geçerlidir.
10 bin liraya kadar olan indirim aracın ÖTV matrahından düşülerek araç faturasına yansıtılacaktır.
Geregini bilğilerinize arz ederiz.
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