Senet protesto kaldırma nasıl yapılır?
Ödemeyi unuttuğunuz senet protesto edildikten sonra ödeme yapılırsa protesto kaldırım işlemi nasıl yapılır? Protesto kaldırma yazısı örneği nasıl olur?

Banka tarafından ihbarnamesi adresinize gelen protestolu senedi vade günü de dahil 3 gün içinde ödemeyi unuttuğunuzda Banka ilgili senedi Noter aracılığı ile protesto eder. Protesto edilen senet için ödeme yapılmaz ise protesto evrakları ve senet ile beraber Alacaklı kişi tarafınıza İcra yolu ile tahsile gelebilir.

İlgili senet protesto edildikten sonra tahsile veren kişiye Banka tarafından iade edilir. Eğer tahsile veren kişinin şubesi farklı ise protesto işlemi sonrası tahsil ettirmek isteyen kişinin şubesine kurye ile gönderilir. Eğer senet henüz tahsile veren kişiye teslim edilmeden Bankadan ödeme işlemi gerçekleştirilir ise gerekli sistem ile protesto sonrası tahsilat işlemi ile Merkez Bankasına protesto kaldırım için bildirimde bulunulur.
Fakat protesto işlemi sonrası Merkez Bankası kayıtlarına senet protesto bildirimi yapıldığı için ödeme yaptığına dair protesto kaldırım işleminin gerçekleştirilmesi gerekmektedir. Tahsile veren kişi tarafından Bankaya iletilecek talimat ile Alacaklı istemi ile protesto kaldırım işleminin yapılması gerekmektedir. Aksi takdirde kkb kayıtlarında ödeme de yapmış olsanız hala ödenmemiş bir protestolu senet var gibi gözükecektir.

Protesto kaldırma yazısı örneği;
 
XXX Bankası
YYY Şubesi                                                                                                  Tarih
 
Bankanıza tahsile vermiş olduğum XXX-YYY nolu senedin tahsilatı tarafımdan gerçekleştirilmiş olup, ilgili senedin Alacaklı istemi ile protesto kaldırım işleminin yapılması konusunda yardımlarınızı rica ederim.
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