Rüyada Nasihat Etmek Ne Anlama Gelir?
Rüyada birisine nasihat ettiğinizi görmek, faydasız yere emek harcayacağınıza işaret eder. Kendi kendinize nasihat ettiğinizi görmek,sonradan pişman olacağınız işlere girişeceğinize yorumlanır.
Farklı Bir Yorumcuya Göre:
Rüyada birine nasihat ettiğinizi görmek, faydası olmayan bir yer için emek harcayacağınıza delalet eder. Kendi kendinize nasihat ettiğinizi görmek, sonradan pişman olacağınız işlere girişeceğinize yorumlanır.
 Rüyada Nasihat Etmek Ne Demek? 
 Bir kişinin hayırlı bir nasihatını dinlemek Allahtan korkmaya, öğütten kaçınmak ise bedbahtlığa işaret eder. Düşmanın nasihatini dinlemek ise, nefsinin ve şeytanın isteklerine uymaya, aldanmaya ve hiyanete delalet eder.
 Birine Nasihat Ettiğini Ya Da Nasihat Aldığını Görmek
 Rüya sahibi rüyasında öğüt aldığını gördüyse, özel hayatına da çok dikkat etmelidir. Çünkü bu dönemde önemli bir hata yapabilir. Öğüt verirse de kalp kırabilir. Rüyada birine nasihat ettiğini görmek ise; bir işte boşuna emek vereceğinize, kendi kendine nasihat ettiğini görmek ise; pişman olacağınız bazı işlere karışacağınıza delalet eder. Rüyada bir kişiye yapılan hiyanet, nasihat, kusur ve aldanmaya işaret eder. Rüyada nasihat görmek de, aldanma anlamına gelir. 
 Rüyada nasihat veren kişinin siz olduğunuzu görürseniz nasihat verdiğiniz kişi tarafından kandırılacağınız anlamına gelir. Bu kişinin size ihanet edeceğine ve hayal kırıklığına uğrayacağınıza işaret eder. Rüyada nasihat dinlediğini gören bir kişi için de bu durum kimin nasihat verdiğine göre başka anlamlara gelir. Rüya tabircilerine göre bu rüya, rüya sahibinin birinin desteğine ve gerçek bir dosta ihtiyaç duyacağına işaret eder. Rüya sahibi, kendine zarar verecek kötü niyetle nasihat eden kişilerden kendini korumalı ve herkese güvenmemelidir.
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