Şahıs şirketi nedir?
Şahıs şirketi, kuruluşunun basit ve hızlı olması nedeniyle girişimciler tarafından daha fazla tercih edilen bir şirket türü. Genellikle tek kişi tarafından kurulsa da az sayıda ortak ile de kurulabiliyor. Ancak ortaklardan biri paylarını devretmek ya da satmak istediğinde şirketin tüm ortaklarının bu işleme onay vermesi zorunlu olduğu için genellikle tek bir kişi tarafından kurulduğunu söyleyebiliriz. Ortakların hepsinin gerçek kişi olduğu şahıs şirketlerinde şirket borçlarından tüm ortaklar sorumlu oluyor.
Şahıs şirketi, kuruluşunun basit ve hızlı olması nedeniyle girişimciler tarafından daha fazla tercih edilen bir şirket türü. Genellikle tek kişi tarafından kurulsa da az sayıda ortak ile de kurulabiliyor.
6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu’na göre “Kolektif” ve “Komandit” olmak üzere iki çeşit şahıs şirketi bulunuyor. Gelin bu iki şahıs şirketini inceleyelim.
Türkiye’de Şirket Kurmak adlı kitapçıkta da belirtildiği gibi; yalnızca gerçek kişilerin ortak olabildiği kolektif şirket en az iki ortakla kurulabiliyor. Şirketin ortaklarının şirket alacaklılarına karşı ikinci dereceden sınırsız sorumlu olduğu kolektif şirketlerde sermaye şartı yok ve şirket ortaklarından her biri ayrı ayrı şirketi yönetme hakkına ve görevine sahip. Ancak, şirket sözleşmesiyle veya ortakların çoğunluğunun kararıyla yönetim işleri ortaklardan birine, birkaçına veya tümüne verilebiliyor.
Komandit şirkete gelecek olursak; adi komandit şirket ve sermayesi paylara bölünmüş komandit şirket olmak üzere iki çeşit bulunuyor. Burada adi komandit şirketin bir şahıs şirketi, sermayesi paylara bölünmüş komandit şirketin ise sermaye şirketi olduğunu belirtelim. Biri komandite (sınırsız sorumlu) ortak, biri komanditer (sınırlı sorumlu) ortak olan en az iki kişi tarafından kurulabilen komandit şirketlerde komandite ortaklar yalnızca gerçek kişi, komanditer ortaklar ise gerçek veya tüzel kişi olabiliyor.
Nasıl kurulur? Hangi evraklar gerekli?
Şahıs şirketi kurmak için ilk olarak bazı evrakların toplanması ve bunların vergi dairesine teslim edilmesi gerekiyor. Teslim işlemi şahsen veya bir mali müşavir ile anlaşılıp vekalet verilerek de yapılabiliyor. Vergi dairesine teslim edilmesi gereken evrakları şöyle sıralayabiliriz:
· Kuruluş için başvuru formu
· Nüfus cüzdanı fotokopisi
· Vesikalık fotoğraf
· İkametgâh
· İş yerinin adresini gösteren kira sözleşmesi ya da tapu fotokopisi
· Şirket kurma işlemleri için başvuru mali müşavir veya muhasebeci tarafından yapılacaksa, yetkinin bu kişilerde olduğunu gösteren vekaletname
· Noter’den alınacak imza beyannamesi

Tüm bu adımların ardından vergi dairesi tarafından denetlendikten sonra şartlar uygun bulunursa şirket kısa sürede kurulabiliyor. Şirket tescili yapıldıktan sonra ise vergi hesap numarası için başvuruluyor, vergi levhası ve yazar kasa levhası, ardından gider pusulası, irsaliye ve fatura belgeleri alınıyor. Sicil gazetesine ilan veriliyor ve ilgili ticaret odasına kayıt yaptırıldıktan sonra iş yeri açma ve çalıştırma ruhsatı çıkartılıyor. Son olarak SGK ve Bağ-Kur işlemleri yapılıyor.
Hayatımızın dijitalleştiği şu günlerde internetten şahıs şirketi kurmanın da mümkün olduğunu söyleyelim. Vergi dairesine gitmeden, İnteraktif Vergi Dairesine e-Devlet şifresi ile giriş yapıldıktan sonra gerekli adımlar izlenerek kuruluş işlemleri gerçekleştirilebiliyor. Ayrıca şirket kuruluşları ülkemizde dijital dönüşüm sürecinin en önemli projelerinden biri olan MERSİS ile de yapılabiliyor. Bunlara ek olarak şahıs şirketi kurmak için yaş sınırının 18 olduğunu da belirtelim.
Gördüğünüz gibi şirket sahibi olmak isteyen girişimciler için şahıs şirketi kurmak oldukça hızlı ve kolay. 
Şahıs şirketi kurarken dikkate alınması gereken önemli bir husus, çalışanların maaşlarının nasıl ödeneceğidir. 
Avantajları ve dezavantajları nelerdir?
Her konuda olduğu gibi şahıs şirketlerinin de bazı avantajları ve dezavantajları bulunuyor. Öncelikle avantajlarından başlayalım:
· Kuruluşu oldukça hızlı ve kolaydır. Belgelerin eksiksiz olması halinde bir gün içinde bile kurulabilir. Şirket kuruluşu ise birkaç gün içinde gerçekleşir.
· Kuruluş maliyeti diğer şirket türlerine kıyasla daha düşüktür.
· Defter tasdik ücretleri daha uygundur.
· Muhasebeci ya da mali müşavir ücretleri daha düşüktür.
· Gelire göre kademeli vergi sistemi uygulanır. Özellikle ilk aşamada yüksek gelir elde etmek zor ise, şahıs şirketi kurmak mantıklıdır.
· Kuruluşu kolay olduğu gibi kapatması da kısa sürede gerçekleşir.
Dezavantajlarını ise şöyle sıralayabiliriz:
· Şahıs şirketleri diğer şirketlere göre küçük ölçekli olduğu için kredi ve POS cihazı başvurularının onay süreci daha uzun sürebilir.
· Diğer şirket türlerinde vergi oranı %20’dir. Şahıs şirketlerinde gelir yükseldikçe kademeli vergi sistemi uygulandığı için bu oran %20 ila % 40 arasında değişir. Yani düşük gelirde avantaj olan kademeli vergi sisteminin gelir arttıkça dezavantaja dönüştüğünü söyleyebiliriz.
Artık şahıs şirketi nedir, nasıl kurulur, avantajları ve dezavantajları nelerdir bildiğinize göre; siz de yaratıcı fikriniz ve girişimci ruhunuzla fark yaratıp kendi işinizin patronu olmadan önce tüm bu unsurları göz önünde bulundurabilir ve şahıs şirketi kurup kurmamaya karar verebilirsiniz. 
Şahıs Şirketi Kurmanın Avantajları
Kolay kurulum: Şahıs şirketleri, diğer şirket türlerine kıyasla daha az formalite gerektirir ve kolayca kurulabilir.
Esneklik:Şahıs şirketleri, diğer şirket türlerine kıyasla daha esnek bir yapıya sahiptir. Bu şirketler yönetim kurulu, genel kurul veya hissedar toplantılarına ihtiyaç duymadan şirket sahibinin kararları ile yönetilebilir.
Düşük maliyet:Şahıs şirketleri, diğer şirket türlerine kıyasla daha az kuruluş ve yönetim maliyetine sahiptir.
Kişisel kontrol: Şahıs şirketleri, tek bir kişi tarafından kontrol edildiğinden karar alma süreçlerinde hızlı aksiyon alınabilir.
Şahıs Şirketi Kurmanın Dezavantajları
Sınırlı sermaye: Şahıs şirketleri, diğer şirket türlerine kıyasla sınırlı bir sermaye yapısına sahip olan küçük ve orta büyüklükteki işletmelerdir.

Sınırlı sorumluluk: Şahıs şirketleri, sahibinin tüm varlıklarını riske atabilir. Diğer şirket türlerinde şirketin borçlanmasında yine şirketin tüzel kişiliği sorumluluk sahibi iken şahıs şirketinde tüm sorumluluk şirket sahibine aittir.

İşletme devri: Şahıs şirketleri, tek bir kişinin kontrolünde olduğundan, bu kişinin şirketi işletmekten çeşitli sebeplerle vazgeçmesi durumunda devir süreci diğer şirket türlerinden daha zor olabilir.
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