Basit Girişimcilik Örnekleri
İyi bir iş fikri edinmek ilk bakışta oldukça zormuş hissi verebilir. Nereden başlayacağını bilememek, plan yapamamak, stres veya çevrenizdekilerin teşvik edicilikten uzak söylemleri…
Girişimcilik uzaktan bakıldığında son derece zor ve karmaşık görünse de aslında adım adım başlamak oldukça mantıklı. Basit bir girişim uzun vadede çok başarılı bir işe dönüşebilir. Bu içeriğimizde basit girişimciliğe ve nereden başlamanız gerektiğine kısaca göz atalım.
Basit Girişimcilik Nedir?
İş fikirlerinin hepsi eşit derecede kolay veya zor değildir. Bazı iş fikirleri diğerlerine göre daha fazla efor gerektirirken bazıları daha kolay hayata geçirilebilen iş fikirleridir. Basit girişimcilik olarak adlandırabileceğimiz iş yaratacak fikirlerin bazı özellikleri vardır. Daha hızlı sonuç verecek ve daha kolay iş fikirlerinin bazı özelliklerini aşağıdaki gibi sıralayabiliriz:
· Düşük seviyede eğitim gerektirir: Burada eğitimden kastımız diploma değil. Bazı iş fikirleri son derece önemli olsa da girişimci için uzun süre alanda eğitim alma ihtiyacı doğurabilir. Bu nedenle basit girişimler daha az eğitim ve efor gerektiren iş kollarına dayanır. Bu nedenle hali hazırda bildiğiniz bir alanla başlamak tavsiye edilebilir.
· Düşük sermaye gerektirir: Düşük sermaye basit girişimin en önemli özelliklerinden biri olarak sayılabilir. Düşük sermaye gerektiren girişim fikirleri daha kolay hayata geçebileceğinden daha hızlı büyüme sağlanır ve daha az efor harcanır.
· Envanter gereksinimi düşüktür: Basit olan fakat geniş envanter gerektiren iş fikirleri de mümkündür. Fakat ilk etapta depo ve lojistik gibi masrafları düşük tutmak için daha küçük envanterle başlamak önemlidir.
· Çevrimiçi olanakları kullanır: Günümüzde birçok girişim, çevrimiçi dünyanın bizlere sunduğu imkanlardan doğuyor. Bu hem masrafların düşürülmesi hem de diğer birçok farklı faaliyet için son derece avantajlı. Bu nedenle çevrimiçi platformlar üzerinden yapılacak bir başlangıç büyük bir avantaj
Basit Girişimcilik Fikri İlham Kaynakları
Basit girişimcilik, hayata geçirilmesi kolay projeleri kapsar. Yukarıda da bahsedilen özelliklere sahip iş fikirleri basit girişimlerin özelliklerindendir. Her iş fikri farklı şartlarda hayata geçirebilir olsa da basit girişim fikirlerinin hayata geçirilmesi daha kolaydır. Peki bu fikirler için neler ilham kaynağı olabilir? Nasıl fikir havuzunuzu genişletebilirsiniz?
Basit girişmcilik fikirleri için farklı platformları takip edebilir ve girişimcilik haberlerinden faydalanabilirsiniz. Yabancı kaynaklardan özellikle Hubspot Blog basit ve kolay girişimcilik fikirleri içeren birçok örneğiyle öne çıkmaktadır. Evde Girişimcilik, Az Sermaye ile Başlanabilecek İşler, Kolay Başlangıç Yapılabilecek işler gibi birçok farklı kategoride ilham oluşturabilecek fikirleri toplayan ve yayınlayan platformu takip edebilirsiniz.
Bilgiyi Ticarileştirme Merkezi’nin blog sayfasından ve ücretsiz eğitimlerinden faydalanabilirsiniz. Bu platformlar sizler için farklı fikirleri ateşleyecek birçok içerikle dolu. Bu içerikler sizin de kendi maceranıza adım atmanız için ilham alabileceğiniz fikir ve faaliyetleri içeriyor. 
Basit Girişimcilik Örnekleri 
Basit girişimcilik örneklerinin ne olduğunu merak mı ediyorsunuz? Gelin hep birlikte buna bir göz atalım:
· Serbest Çalışma Platformları
Serbest mesleklerini pazarlayan insanların yaptıkları en basit girişim örneklerinden biridir. Günümüzde online kaynaklardan hizmet talep etmek son derece kolay olduğundan buralardan hizmet sunmak da bir o kadar kolay.
· Armut.com
Herkesin bütçesine uygun farklı alanlarda hizmet bulabileceği bir platform olan Armut tamamen online kaynaklar üzerinden ilerliyor. 
· Udemy
Dünyanın her yerinden eğitimcileri ve öğrencileri uygun fiyatlarla bir araya getiren bir platform olan Udemy kalitesini arttırıyor ve giderek gelişiyor. Yine, tamamiyle çevrimiçi platformlara dayalı bir sistem herhangi bir ürün satmıyor. Satılan hizmetler için bir platform sağlıyor.
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