Şirket Türleri ve Avantajları 
Yeni bir iş kurabilmek için, öncelikle hangi şirket türüyle faaliyet gösterileceğine karar verilmelidir. Ülkemizde mevcut şirket türleri; şahıs şirketleri, limited şirketler ve anonim şirketler olmak üzere üç başlıkta incelenir. Bu şirket türleri ile sundukları avantajlar aşağıdaki gibidir:
· Şahıs Şirketi: Genellikle tek kişi tarafından kurulan ve kurucusu ile özdeşleşen bu şirket türü için sermaye gerekmez. Şahıs işletmelerinde şirket değil, şirket sahibi vergi mükellefi kabul edilir. Bu şirket türünde sahip, elde ettiği kazanç üzerinden gelir vergisi öder. Şahıs şirketi kurmak için sermaye şartı aranmaz. Aynı gün içerisinde açılıp – kapatılabilen şahıs şirketleri, başkasına devredilemez.
· Limited Şirket: Sermaye şirketleri kategorisinde yer alan limited şirketler, bir ya da birden fazla kişi tarafından kurulabilir. Bir limited şirket kurabilmek için 10.000 TL sermaye şartı bulunur. Limited şirketlerde şahıs değil, şirket vergi mükellefidir ve elde edilen ticari kazanç üzerinden kurumlar vergisi ödenir. Bu şirket türünde ortaklar şirketin borçlarından yalnızca payları oranında sorumlu tutulurlar. Limited şirketlere kolayca ortak alınabilir ya da mevcut şirket payları devredilebilir.
· Anonim Şirket: Halka açık şirketler olarak da bilinen anonim şirketler, en az 50.000 TL sermaye ile kurulur ve kuruluş için bir ortak yeterli olur. Şirkete ortak olabilecek kişi sayısında herhangi bir sınırlama bulunmaz. Anonim şirketler de kurumlar vergisi mükellefidir. Ortaklar, yalnızca taahhüt ettikleri sermayeden sorumludur. Kamu borçları ise ortakların sorumluluğunda değildir.
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